

# 安庆师范大学教学工作委员会

校教工委字〔2018〕14号

## 安庆师范大学 关于深化顶岗支教工作的意见

顶岗支教作为我校一种特色化、常态化的教学改革固化模式，已经得到普遍认可，随着教师教育的不断深入，迎来新机遇面临新挑战。为进一步深化顶岗支教的各项工作，特提出如下意见。

### 一、指导思想

贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大及十九届一中、二中、三中全会精神，遵循教育发展规律和乡村教师成长规律，以深化顶岗支教为重点，全面推进教师教育综合改革，充分发挥顶岗支教对学生健康成长的促进作用，努力提高我校教师教育的质量和水平。

### 二、基本原则

深化顶岗支教工作必须遵循的基本原则是：安全、有序、富有成效；适度控制规模，着力提高质量；注重因地制宜，着力打造亮点。

### 三、总体思路

以提高教师职业能力为重点，提高支教生顶岗的实际能力；以师范生为主体，非师范生为辅，适当放开限制，扩大顶岗支教的范围；以爱心培育为主线，鼓励学生援藏援疆，增进支教生对农村及边疆教育的感情，坚定学生的教师职业信念；以打造亮点和塑造精品为突破，提升我校顶岗支教的知名度和社会影响力；以做细做实顶岗支教工作为依托，加强高师教育与基础教育的联系，扩大学校的社会美誉度。

#### **四、落实深化顶岗支教工作的举措**

##### **1. 构建深化顶岗支教工作的校内责任体系**

深化顶岗支教需要全校上下共同努力，相关单位各负其责、协同发力，要构建深化顶岗支教工作的责任体系。学校把顶岗支教作为重要教学工作纳入年度计划，定期听取工作汇报，研究顶岗支教的重大问题，学校主要领导和分管领导坚持每年到顶岗支教现场调研指导。党委组织部门要把学生党建延伸到顶岗支教中，及时指导顶岗支教临时党组织做好工作。宣传部门要及时做好顶岗支教成果和典型人物的宣传。教务部门要把顶岗支教纳入人才培养方案，制订与之相配套的教学管理制度。教师教育学院（教师教育中心）要切实发挥好顶岗支教工作的职能作用，做好每批顶岗支教工作的计划安排、组织实施、总结提高和经费管理等各项工作。学院是支教生遴选、业务培训、学生派出和过程监督的责任主体，要明确一名班子成员分管顶岗支教工作，确定专人负责工作落实，要遴选出素质高的支教生并做好安全教育、师德师风培训等相关准备工作，在顶岗支教期间要和支教生加强联系，及时处理存在的问题。后勤部门要为顶岗支教工作提供有力的

支持。

## **2. 落实受援学校实习指导和保障安全的主体责任**

接受支教生的受援学校是指导支教生和保障支教生安全的责任主体。受援学校是农村教学点的，业务指导和安全保障的责任主体单位是管理该教学点的中心学校。受援学校（特别是农村中心学校）要为支教生配备实习指导教师，把支教生实习期间的教研活动纳入到本校教研活动策划，开展经常性的听课和教学反思活动。农村中心学校应为支教生安排一定的体育文娱活动，增进支教生对学校的归属感。凡提出顶岗支教申请的农村中小学校及幼儿园，要接受我校的安全评估，并签订安全承诺书。同时受援学校一学期内必须能安排2名（含2名）以上支教生的食宿，达不到安全条件的，不得派出支教生。在支教期间一旦发现支教生安全投诉的，立即接回支教生，并终止支教活动。经调查投诉属实的，今后将不再向该学校派出支教生。

## **3. 促进顶岗支教与“国培计划”的深度融合**

以顶岗支教为契机，置换出农村中小学及幼儿园教师来学校参加“国培计划”，充分考虑乡村教师的特点和培训需要，科学设置培训方案，优化培训方式方法，提高培训的针对性、操作性和实效性，不断提高乡村教师专业化水平。充分发挥培训学员对在校师范生的指导作用，组织学员向师范生介绍教学经验，开展形式多样的交流活动。要通过“国培计划”，让我校教师与参训学员建立长期稳固的联系，建立区域教研中心和学习共同体，提高合作水平，促进教师职前培养与职后培训一体化发展。

#### **4. 鼓励学生结合顶岗支教做毕业论文**

鼓励参加顶岗支教的学生在支教过程中做毕业论文。支教生在支教期间，可以采取教育日记、教育典型案例集和教育调查等形式，开展富有成效的教育叙事研究，并把这种研究作为毕业论文，扎扎实实地完成毕业论文各环节的工作。

#### **5. 充分利用现代化手段加强对支教生的有效指导**

充分利用现代信息手段加强对支教生的指导，开发顶岗支教网络在线指导系统，建立远程指导教学团队，及时解答支教生问题。试行驻县指导教师制度，建立驻县指导教师的遴选、考核制度。制定顶岗支教临时党组织开展活动的指导意见并加以施行。

### **五、保障措施**

#### **1. 切实加强组织领导**

坚强的组织领导，是搞好顶岗支教工作的前提和保证。加强组织领导，关键要在求实、务实、落实上狠下功夫，必须坚持科学统筹科学指导，建立好校内责任体系，并落实受援学校实习指导及保障安全的主体责任。

#### **2. 加强顶岗支教的宣传并及时展示顶岗支教成果**

完善我校顶岗支教网站，通过电视、广播、报纸和网络等多种途径，进一步加强对我校顶岗支教工作的宣传力度，挖掘顶岗支教工作优秀素材，展现我校师范生的良好风貌和我校师范专业教育、教学、教研及实践成果。

定期编印顶岗支教工作简报，每年进行一次汇编。每年举办一次

顶岗支教心得（感言）征文比赛，编印《爱并学会爱》顶岗支教感言集。

### **3. 开展常态化的评比表彰活动**

每学年开展一次顶岗支教工作总结评比活动，为顺利完成支教任务的学生颁发“顶岗支教证明书”，表彰顶岗支教先进集体和学生，并在评奖和评优中优先考虑支教生。

### **4. 提高经费保障水平**

继续设立顶岗支教专项经费，经费开支必须依照国家及学校的相关规定执行，用好经费，切实提高经费保障水平。

2018年8月3日